



当地时间1月6日,美国首都华盛顿发生暴力示威。示威者冲入国会大厦,迫使国会参众两院认证总统选举结果的会议中断。根据美国国会历史协会资料,这是国会大厦1814年遭英国军队纵火以来遭受的最严重破坏冲击。

当地时间1月7日凌晨,国会联席会议确认,拜登赢得306张选举人票,特朗普获得232张选举人票,拜登当选下一任美国总统。随后特朗普发表声明说,尽管不同意总统选举结果,但定于1月20日的政权交接将有序进行。

国会大厦遭暴力冲击

美国国会参众两院1月6日举行会议,旨在认证2020年美国大选各州选举人团投票结果。当天,大量示威者在华盛顿集会,支持现任总统特朗普。特朗普现身一处集会现场并向支持者喊话,重申总统选举充斥违规与欺诈。“我们不会放弃,”他说,“我们不会退让。”随后,示威者挥舞旗帜涌向国会大厦,冲破国会广场前围栏后,与国会警察发生冲突。他们砸破门窗玻璃,还爬上国会外墙,冲进国会大厦,迅速占领参众两院大厅。

民主党籍联邦众议员克罗斯说,示威者试图冲入众议院会议厅,国会警察用家具抵住门。路透社报道,国会警察要求众议员们从座位下取出防毒面具并蹲下,警方则持枪戒备。共和党籍副总统、参议院议长彭斯被护送离开参议院会议厅。示威者闯入会议厅后大喊:“特朗普赢得了选举。”国会警察紧急疏散了议员和工作人员,使用催泪瓦斯驱赶示威者,现场还传出枪声。

路透社报道,国会大厦遭冲击约3小时后,警方宣布国会大厦安全,国会参众两院会议稍晚时候复会。华盛顿市长鲍泽宣布实施宵禁,国民警卫队、联邦调查局和美国特工处均部署人员协助警方。鲍泽还宣布,华盛顿公共紧急状态将延长15天。华盛顿警察局代理局长康蒂6日晚说,一名女子在国会大厦内遭国会警察枪击身亡,另有一名女性和两名男性在紧急救治过程中死亡。

在世前总统发声谴责

美国当选总统拜登发表讲话谴责示威者的暴力行为,呼吁特朗普发表电视讲话,履行维护宪法责任,命令示威者停止对国会大厦的围攻。拜登说,冲击国会大厦打砸并危及官员安全“不是示威,而是暴乱”。

共和党籍前总统小布什说,他和妻子劳拉“难以置信且沮丧”地在电视上看到的暴力活动画面。小布什批评说:“自选举以来一些政治领导人不计后果的行为,以及今天显示的对我们的制度、传统和执法机构缺乏尊重让我瞠目结舌。”在他看来,那些冲击国会的人被“谎言和虚假的希望”驱动。

民主党籍前总统奥巴马说,这是“令人作呕、让人心碎的一幕”。他说,特朗普“持续就一场合法选举的结果毫无根据地撒谎”。“如果我们认为这件事完全出乎意料,那是自欺欺人。”奥巴马认为,过去两个月来,共和党及其媒体“总是不愿意告诉他们的支持者真相”,结果“激起越来越多的暴力”。

另一名民主党籍前总统克林顿说:“我们的国会大厦,宪法和国家受到前所未有的侵犯。”他认为,四年多的“毒药政治”散播故意编造的假消息,对国家体制的不信任以及让美国民众相互对立,最终导致矛盾激化升级为冲击。现年96岁的民主党籍前总统卡特说,国会大厦的场景让他忧心,这是“国家悲剧”。他期待能和平解决,“让我们的国家能够治愈,像过去两个多世纪那样完成权力和和平交接”。

内阁商界与特朗普决裂

美国媒体6日报道,特朗普的支持者冲击国会后,特朗普的内阁成员讨论了动用宪法第二十五修正案条款令其提前下台的可能性。要动用美国宪法第二十五修正案,副总统和多数内阁成员需要声明总统无法履行职责,届时将由副总统彭斯代理总统职务。特朗普可以声称自己能够正常履职,如果彭斯和多数内阁成员不反对,特朗普可重获权力;如果彭斯和多数内阁成员反对,则交由国会判断。

除了动用宪法第二十五修正案以外,国会议员还可以通过弹劾提前罢免特朗普。民主党籍众议员奥马尔6日证实,她正在起草文件以弹劾特朗普。不过,在美国科罗拉多大学宪法学教授坎波斯看来,动用宪法第二十五修正案令特朗普提前下台更为恰当,“彭斯可以立即代理总统,而弹劾定罪可能耗上至少数天”。

美国全国制造商协会6日呼吁副总统彭斯考虑动用相关宪法修正案解除特朗普的总统职务。美国全国制造商协会首席执行官蒂蒙斯说,彭斯“应该认真考虑与内阁合作,动用宪法第二十五修正案以维护民主”。全国制造商协会创立于1895年,是美国最具影响力的商业团体之一,代表50个州的制造商,政治立场倾向于共和党。

美国有线电视新闻网报道认为,全国制造商协会的声明令人震惊,因为该团体曾公开支持特朗普,拥护特朗普推出的减税政策,这份声明给美国商界与特朗普的决裂画上惊叹号。

白宫多名官员宣布辞职

国会大厦遭示威者冲击后,第一夫人梅拉尼娅办公室主任格里沙姆、白宫社交秘书妮切塔、副新闻秘书马修等白宫高级助理宣布辞职。路透社援引知情人士的话报道,国会遭冲击是促使格里沙姆请辞的“最后一根稻草”。知情人士披露,特朗普安全团队的多名成员也考虑辞职,包括总统国家安全事务助理奥布莱恩。总统国家安全事务副助理波廷杰已于6日下午辞职。白宫内部传言称,白宫办公厅副主任利德尔可能也准备辞职。

美国社交媒体平台推特和脸书6日宣布暂时封禁特朗普的账户,理由是他的帖文缺乏事实根据并可能产生“暴力风险”。示威者冲进国会约两小时后,特朗普在社交媒体发布视频,再次声称选举涉嫌舞弊,但同时让示威者回家。推特给这条推文打上“有争议”标签,禁止用户评论、点赞和转发,随后予以屏蔽。6日晚些时候,推特以多次严重违反平台规定为由,宣布封禁特朗普账户12小时。推特方面说,由于华盛顿“出现空前暴力局面且仍在继续”,平台要求特朗普删除三条推文,否则将继续禁言。

脸书及旗下社交媒体平台照片墙(Instagram)宣布封禁特朗普账户24小时,视频共享网站优兔(YouTube)6日删除一条特朗普的类似视频,暂时没有对特朗普账户采取其他限制举措。脸书副总裁罗森说,特朗普的视频“助长而不是减少眼下的暴力风险”,平台删除视频是“恰当紧急举措”的一部分。综合新华社消息



1月6日,在美国华盛顿,特朗普的支持者在国会大厦外聚集。 新华/美联

这就是现在的美国

国会遭冲击后确认拜登当选,特朗普承诺有序交权

美国政治体系或已遭永久损害

美国首都华盛顿6日下午发生美国政治史上罕见一幕。相关视频画面迅速传遍全球,让世界再次目睹美国政治乱象。美媒称,这是美国现代史上权力移交第一次“在华盛顿权力走廊内演变成一场实体对抗”,“暴力、混乱和破坏,动摇了美国民主的核心”,美国“政治体系可能已经受到永久损害”。

根据公开声明,占众议院共和党人约三分之二的至少140名共和

党籍众议员和占参议院共和党人近四分之一的至少12名共和党籍参议员,支持特朗普试图推翻总统选举结果的努力,人数之多超乎美国朝野许多人士意料。此前,由于缺乏证据支持,特朗普及其支持者发起的约60起选举诉讼都被驳回或撤销。为何仍有如此多共和党人支持特朗普推翻选举结果的努力?

不少分析人士认为,这相当程度上与近年来美国两党政治的极化环境存在密切关联。党争越来越白热化,社交媒体“回音壁”效应越来越强,使得“信息茧房”不断被加固。再加上许多政客为了自身利益而不顾事实真相,媒体报道又往往一边倒,导致美国社会互信持续削弱。6日国会对选举结果的认证本该为这次总统选举画上句号,却不料成为美国分裂的又一个波峰。

针对国会遭冲击一事,拜登在电视讲话中呼吁“重建一种解决问题、守望相助,而不是煽动仇恨和混乱的政治”。但这一事件恰恰凸显了拜登上台后将面临的严峻现实:美国不仅受到新冠疫情和经济衰退的严重冲击,还将在政治和社会层面继续撕裂。 据新华社



▲1月6日拍摄的电视画面显示,美国国会大厦内的工作人员应对闯入者。 新华社发

美媒预测民主党有望掌控国会

美联社、全国广播公司等美国媒体6日根据计票进展推断,两名民主党人有望赢得佐治亚州联邦参议员决选投票。民主党人沃诺克、奥索夫当天分别宣布击败共和党籍现任联邦参议员莱夫勒、珀

杜,但后两人暂未承认败选。98%的选票统计完毕,显示沃诺克得票率先莱夫勒1.5个百分点,奥索夫领先珀杜0.6个百分点,而尚未清点的选票大多来自倾向民主党的地区。

美联社社评,佐治亚州长期是共和党的稳固地盘,2020年11月总统选举中,拜登成为1992年以来首名拿下佐治亚州的民主党候选人,现在民主党又赢得代表这个州的两个参议院席位,标志着佐治亚州“红转蓝”。

新一届国会众议院继续由民主党人控制。如果民主党拿下代表佐治亚州的两个参议院席位,民主、共和两党在参议院将各占50个席位。这意味着一旦两党在表决中打成平手,定于1月20日就任副总统的民主党人哈里斯将作为参议院议长投出决定性一票。因此,民主党将实际上以微弱优势掌控参议院。 据新华社



▼1月6日,在美国首都华盛顿,人们在国会大厦内躲避示威者。 新华/美联